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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність дослідження. Соціальні перетворення, що 

відбуваються в українському суспільстві на початку ХХІ століття, 

спонукають до відродження національної культури та духовності, 

вимагають пошуку нових засобів виховання підростаючого покоління. 

Вирішенню цих питань значною мірою сприяє музичне мистецтво, 

оскільки воно здатне пробуджувати творчу активність, розвивати 

художньо-естетичні здібності особистості, специфічно впливати на 

глибинні процеси внутрішнього світу людини. 

Цілеспрямований музично-естетичний розвиток здійснюється у 

різних формах шкільної музичної освіти. Однією з форм музично-

естетичного виховання школярів є колективне музикування на народних 

музичних інструментах. Однак у розвитку цієї форми, поруч із 

загальновизнаними успіхами і досягненнями, останнім часом визначились 

деякі соціальні явища і процеси, що вимагають теоретичного і 

практичного роз’вязання. Найбільш гостре з них – помітне зниження 

інтересу до даного виду музикування. 

Разом з тим, формування інтересу до колективного музикування на 

народних інструментах як педагогічна проблема набуває важливого 

значення особливо у тій її частині, яка безпосередньо зв’язана з 

вихованням особистості школяра, оскільки багатство інтонаційних і 

виразних можливостей, простота засвоєння, здатність легко об’єднувати 

виконавців у ансамблі та оркестри збільшує значення цих інструментів в 

музично-естетичному вихованні. Завдяки доступним виконавським 

можливостям народні інструменти привертають увагу учнів, мобілізують 

творчі здібності, стимулюють розвиток музичних смаків.  

Музикування на народних інструментах спрямовується на 

засвоєння й відтворення музично-історичного досвіду, на соціально-
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значущий результат – розвиток і виховання учнів. Саме в цьому полягає 

його основна функція, котра визначає і пронизує всі інші функції 

(вивчення музичної грамоти, розширення і закріплення історико -

теоретичних знань, розвиток музичних здібностей та виконавських 

навичок). 

Музичний інтерес вчені розглядають як вибіркове емоційно-

пізнавальне ставлення до музичного мистецтва. Його унікальність полягає 

в особливій ролі емоційного і вольового компонентів у загальній 

структурі інтересу, що створює передумови для вдосконалення процесу 

музикування. 

Характер досліджуваної проблеми визначив коло актуальних 

наукових праць, предметом яких стало виявлення педагогічного впливу 

колективного музикування на формування музичних інтересів молодших 

школярів.  

Проблема формування інтересів школярів постійно привертає 

увагу соціологів (А. Здравомислов, О. Сохор, В. Цуккерман), психологів 

(Б. Ананьєв, Л. Божович, О. Киричук, Г. Костюк, О. Леонтьєв, 

Л. Проколієнко), педагогів (Н. Бібік, Н. Морозова, Д. Ніколенко, 

О. Савченко, Г. Щукіна). Аналіз наукових досліджень дає підстави 

стверджувати, що інтереси є формою вияву матеріальних і духовних 

потреб людини й відіграють істотну роль у будь-якій діяльності. Поряд з 

потребами пізнавальні інтереси виступають збуджувальними силами 

дієвості особистості, вибору її діяльності та вчинків. Залежно від 

запропонованої інформації і джерела її отримання в учнів формуються 

інтереси і моральні установки, які за певних умов мотивують поведінку.  

У опрацювання теоретичних засад дослідження покладено: 

концепції розвитку пізнавальних та музичних інтересів школярів 

(О. Бурліна, Н. Вишнякова, С. Горбенко, С. Жуков, Н. Гришанович, 

Т. Плесніна); виховання творчих якостей особистості (І. Бех, І. Зязюн, О. 

Олексюк); розвитку естетичного сприймання, смаку, оцінки, ставлення, 
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потреб (Б. Брилін, В. Бутенко, В. Дряпіка, Т. Завадська, Г. Падалка, О. 

Ростовський, О. Рудницька); музично-естетичного виховання учнів (Ю. 

Алієв, Е. Абдуллін, О. Апраксіна, Н. Гродзенська, Л. Масол, Л. 

Хлєбнікова, О. Щолокова); розвитку здібностей до музичної діяльності 

(О. Леонтьєв, В. Медушевський, Є. Назайкинський, С. Науменко, Б. 

Теплов, П. Якобсон). 

Питання вдосконалення музично-виконавської діяльності 

молодших школярів, що розроблялись у дослідженнях А. Болгарського, 

А. Паламарчук, В. Лапченка, В. Лабунця, В. Лебедєва, Т. Плесніної склали 

основу методичного забезпечення формування інтересу до музикування 

на народних інструментах. 

Високо оцінюючи наукове і практичне значення досліджень з 

проблеми формування музичного інтересу, ми повинні зазначити, що на 

сьогоднішній день ряд її аспектів не знайшов належного вирішення. Це 

перш за все питання впливу виконавської діяльності на розвиток 

музичних інтересів молодших школярів. Адже саме в процесі 

колективного музикування на народних інструментах створюються 

найсприятливіші умови для формування музичних інтересів учнівської 

молоді. 

          Актуальність проблеми та її недостатнє вирішення у науковій 

літературі зумовили вибір теми дослідження:  «Методичні засади 

формування інтересу молодших школярів до колективного народно-

інструментального музикування». 

Об’єкт дослідження – процес музично-естетичного виховання 

учнів молодшого шкільного віку.  

 Предмет дослідження – методичні засади формування у 

молодших школярів інтересу до колективного музикування на народних 

інструментах в умовах позакласної роботи.  

 Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити й 

експериментально перевірити методику формування у молодших 
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школярів інтересу до колективного музикування на народних 

інструментах в умовах позакласної роботи.  

 Гіпотеза дослідження. Ефективність формування інтересу до 

музикування на народних інструментах у дітей молодшого шкільного віку 

в позакласній роботі підвищиться, якщо забезпечити емоційно-

пізнавальне та творче ставлення учнів до українського музичного 

мистецтва через виконавську діяльність в ансамблевій грі на народних 

інструментах.  

Відповідно до мети і гіпотези було визначено завдання 

дослідження: 

 вивчити сучасний стан розробки проблеми формування інтересу 

до колективного музикування на народних інструментах у 

науковій і  методичній літературі, а також у педагогічній 

практиці; 

 виявити критерії та рівні сформованості інтересу молодших 

школярів до музикування на народних інструментах;  

 розробити й експериментально перевірити методику 

формування у молодших школярів інтересів до музикування на 

народних інструментах в позакласній роботі. 

Методологічною та теоретичною основою дослідження стали 

філософські положення діалектики про розвиток і формування 

особистості; концепції детермінації та інтеграції про визначення та 

єдність природних і соціальних мотивів поведінки людини, її потреб та 

інтересів; наукові положення психології про вікові та індивідуальні 

особливості розвитку дітей молодшого шкільного віку, специфіку 

формування в них музичного інтересу та його структурних компонентів; 

музичної педагогіки – про організацію музичного середовища, засобів 

педагогічного впливу на виховання учнів.  

Для розв’язання поставлених завдань застосовувались такі методи 

дослідження:  
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- теоретичні: аналіз літературних джерел; синтез, порівняння, 

класифікація, абстрагування, конкретизація наукової інформації, які 

застосовувались на першому етапі роботи – при визначенні понятійного 

апарату дослідження, розробці методики формування інтересу до 

музикування у навчально-виховному процесі; моделювання – у процесі 

перевірки теоретичних положень реальною педагогічною практикою 

навчальних закладів; 

 - емпіричні: узагальнення передового педагогічного досвіду з 

проблеми формування інтересів до музикування у молодших школярів, 

спостереження, опитування (бесіди, анкетування), вивчення результатів 

дитячої музичної діяльності, експеримент – використовувались у ході 

проведення констатуючого, формуючого та контролюючого етапів 

експериментальної роботи. Кількісний та якісний аналіз результатів 

дослідження здійснювався за допомогою методів статистичної обробки 

отриманих даних. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у виявленні 

шляхів і засобів активізації інтересу молодших школярів до процесу 

колективного музикування на народних інструментах, визначенні умов 

організації колективного навчання в ансамблі народних інструментів на 

початковому етапі навчання. Розроблена методика формування інтересу 

до музикування у дітей молодшого шкільного віку може 

використовуватись у навчально-виховному процесі шкільних і 

позашкільних навчальних закладів.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри 

музичного мистецтва  та звітних наукових конференціях студентів і 

магістрантів Камя’нець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка.  
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       Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретико-

експериментального дослідження проблеми формування інтересу 

молодших школярів до музикування на народних інструментах, мета 

якого досягнута, робоча гіпотеза підтверджена і поставлені завдання 

вирішені, дає підстави зробити наступні висновки та окреслити 

перспективи подальшого вивчення даного питання.  

          У дослідженні наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення 

проблеми формування у молодших школярів інтересу до музикування 

засобами народної музики, що виявляється у педагогічному обґрунтуванні 

його змісту і структурних компонентів, встановленні критеріїв та рівнів 

сформованості, визначенні педагогічних умов його розвитку в процесі 

музикування на народних інструментах. 

Результати дослідження підтвердили ефективність запропонованої 

методики і дозволили зробити такі висновки:          

1. В результаті теоретичного аналізу встановлено, що музичний інтерес  

виступає збуджувальною силою дієвості особистості, вибору її 

діяльності та вчинків у музичній сфері. Він представляє 

найважливіший мотив продуктивної діяльності дітей, за допомогою 

якого створюється сприятлива атмосфера навчання музики. Вплив 

змісту навчання на музичний  інтерес учнів проходить не стихійно, а 

шляхом спеціального його конструювання в навчальному процесі.  

2. Інтерес до музикування  на народних інструментах – це вибіркове 

емоційно-пізнавальне ставлення учнів до ансамблевої гри на народних 

інструментах, яке виражається потребою в естетичному збагаченні, 

творчій самореалізації на основі вивчення та виконання творів 

української народної музики. Виникаючи  як проста зацікавленість, 

інтерес до музикування проходить довгий шлях становлення й 
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розвитку, протягом якого набуває виразності, активності і мобільності. 

Він характеризується єдністю таких компонентів: емоційні реакції, 

музично-слухові уявлення, вольові зусилля, творча активність. 

3. У дослідженні виявлено, що важливим чинником формування інтересу 

до музикування є створення ансамблів народних інструментів, де є 

умови для задоволення музичних потреб дітей, розкриття їх здібностей, 

глибокого розуміння народної музики і набуття початкових форм 

виконавства.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

4. Критеріями сформованості інтересу до музикування в умовах 

позакласної роботи є змістові параметри визначених компонентів, а 

саме: усвідомлене ставлення до музичної діяльності, якість музично-

естетичних знань, обсяг виконавських умінь і навичок, відчуття 

характеру музики, естетичне задоволення від музикування, вміння 

подолати труднощі в музично-виконавській діяльності, прагнення 

ставити нові, більш складні цілі у опануванні музичних творів, 

ініціативність у роботі над музичними творами, здатність до слухового 

самоконтролю. 

5. Відповідно до визначених критеріїв та показників в учнів були 

зафіксовані чотири рівні розвитку інтересу до музикування на 

народних інструментах: високий, достатній, середній, низький. В 

результаті проведення констатуючого експерименту було встановлено, 

що серед молодших школярів переважає середній рівень розвитку 

даного феномена. 

6. На основі аналізу роботи різних дитячих народно-інструментальних 

ансамблів розроблено вимоги до їх організації, що передбачає 

дотримання певних педагогічних умов: зміна видів музичної 

діяльності, оптимальне співвідношення різних завдань, вибір та 

оновлення репертуару. Вільний вибір учнями музичної діяльності на 

початковому етапі навчання сприяє розвитку музично-слухових 
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уявлень, набуттю музичного досвіду в галузі інструментального 

виконавства. 

7. У дослідженні виділено й апробовано у різному поєднанні методи і 

прийоми формування інтересу молодших школярів до музикування на 

народних інструментах як головні чинники музично-естетичного 

розвитку: музично-дидактичні, сюжетно-рольові, проблемно-

моделюючі та творчо-пошукові. Використання окремих методів та їх 

поєднання залежало від мети та змісту завдань. Педагогічними 

засадами їх ефективності виступають: визначення для кожного учня 

початкового рівня інтересу до музикування, рівня музичної активності 

після кожного етапу навчання, підбір навчально-педагогічного і 

художнього репертуару.  

8. Отримані в ході експериментального дослідження дані щодо основних 

параметрів інтересу до музикування засвідчують якісні зміни в рівнях 

його сформованості. Це проявляється у більш глибокому, повному і 

художньо-переконливому розкритті змісту музичних творів, а також 

зміною внутрішнього світу учнів, формуванні ціннісних якостей та 

властивостей характеру виконавця.  
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